

# 高质量高水平全域化推进文明创建,实现全国文明城市“七连冠”

## 宁波,东海之滨书写文明标记

周松华

四明大地,文明新风劲吹。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,宁波再度荣获全国文明城市称号。自2005年获评首批全国文明城市以来,宁波已连续七次获此殊荣。

全国文明城市是评价一个城市整体文明水平的综合性荣誉。

近年来,宁波全面落实改进创新精神文明创建工作部署要求,迭代升级组织体系、目标体系、工作体系,突出为民惠民靠民的创建理念,高质量高水平全域化推进,创新打造“我们的家园”“七彩惠民路”“文明实践日”等载体,部署“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动,开展“我们的节日”“我陪孩子读经典”等群众性文化活动,不断增强群众获得感、幸福感、安全感,持续擦亮“在宁波,看见文明中国”城市品牌,为加快建设现代化滨海大都市贡献了文明力量。

观一隅而知全貌。行进在宁波,我们在田间地头、市井巷陌中,撷取一个个精管善治的实践、一幕幕温暖感人的瞬间,从中品读这座城市的文明厚度与人文温度。



宁波东部新城

### “一堂课”进万家 创新载体入人心

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。近段时间,形式多样的青年说主题宣讲活动,在甬城各地轮番上演,青年宣讲员用一个个“绿色故事”,诠释生态文明建设的时代内涵,引发市民群众的强烈共鸣。

精神文明建设,说到底是人的思想建设、灵魂建设。

宁波实施“在宁波,感悟真理伟力”实践解码工程,深化“新思想飞万家”宣传宣讲,筑牢全社会齐心奋斗的思想基础。

让身边人说身边事、用百姓话说百姓事。宁波组建3600余支宣讲队伍,每年开展线上线下宣讲6万余场次。

以全国首个中央音乐学院新时代文明实践音乐中心落户为契机,启动“鄞铃”文艺微宣讲,将“讲理论”与“享文艺”相结合,传播新思想。

以“幸福巴士”为载体,打造车轮上的“微党课”,累计开出万余辆次,受惠群众达30多万人次。

推出“舜江快播”网上宣讲平台,用通俗易懂的乡音俚语,实现生动形象的理论宣传……

一次次循迹溯源,一场场宣传宣讲,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,成为文明宁波的生动注脚。



文明实践市集

### “一封信”扬美名 爱心尚德绘底色

一座城市的文明靓丽,体现在“面子”,更存在于“里子”。

每年深秋,宁波市慈善总会都会收到一封特殊信件,里面是一张张汇款收据,署名则是“顺其自然”。1999年起,26年间“顺其自然”累计匿名捐款1686万元。

如今,“顺其自然”的名字早已家喻户晓,越来越多市民成为他的同行者。



第七届宁波市道德模范颁奖典礼

### “一条路”惠民生 人民至上践初心

校门口的“最美上学路”,守护学生的交通安全;小区外的“温暖回家路”,点亮居民的宜居幸福;医院外的“舒心健康路”,让患者感受温暖关怀;商圈周边的“时尚购物路”,让群众享受舒心便利……

宁波聚焦校园、医院、菜场、社区等七类人流密集且出行问题集中的区域,开展“七彩惠民路”打造行动,出台建设管理导则,标准化、系统化推进实施。截至目前,全市已有200余条各具特色的

“顺其自然”也升华为“爱心之城”宁波的温暖符号。

文明,有根有脉。作为国家历史文化名城,宁波自古有着优良的道德传统。在这里,人们精业修睦、与人为善、敬恭桑梓、守正清廉、公正为民、济世苍生。

进入新时代,宁波全面加强理想信念教育、核心价值观引领、思想道德建设、社会诚信建设,打造“爱心宁波·尚德甬城”风尚,构建文明有礼宁波人、宁波好人、道德模范等典型矩阵,推动全体市民崇德向善、见贤思齐。

近日,鄞州区东柳街道专职人民调解员潘明杰荣获“全国道德模范”荣誉称号,成为继“小巷总理”俞复玲、“畜牧天使”陈淑芳、“支教奶奶”周秀芳、“大国工匠”竺士杰、“挡刀女孩”崔译文之后,第六位获此殊荣的宁波人。

截至今年5月,宁波涌现出“时代楷模”1人、全国道德模范及提名奖13人、“中国好人”123人,浙江省道德模范及提名奖27人、“浙江好人”375人,宁波市道德模范172人、“宁波好人”1597人。

鲜活而生动的凡人善举,持续着爱的接力、文明的传递,引领社会新风、激扬浩然正气。

### “一菜单”成新俗 文明新风引时尚

梭子蟹、基围虾、红烧肉……你敢相信,一桌21道菜的农家菜宴席,价格不到800元?

千年渔乡象山热情好客,讲究排场、大操大办,也一度成为当地的婚丧习俗。为打破这一陈规陋习,象山县新桥镇创新推出“四季菜单”,每个季节推荐4个婚丧宴农家菜单,将每桌动辄数千元的价格降到800元以下,抵制了相互攀比,减轻了村民的经济压力。如今,这一做法已推广至全市各地,成为新时尚。

移风易俗,让“物”的新农村向“人”的新农村持续跃升。宁波开展“道德走

法”。鄞州区明楼街道和丰社区依托“掌上治社”数字化平台,开发“荷蜂助手”“红管家服务”等应用,实现数据一网联通、治理一屏掌控、服务一键智达。“自从24小时云药房和自助微诊室上线,在家就能看病,真方便。”居民胡怀良感慨地说。

宁波将文明实践融入网络平台,引导市民养成文明风尚。日前,“饿了么”发布2024碳账户“3+1”有礼低碳榜单,综合无需餐具、小份餐食和环保小票三项数据,2024年,宁波的环保人数达到了127.8万人,比例达24.8%,位居全国第五。这说明,越来越多宁波市民已形成绿色、节约的文明生活方式。

数字赋能还破解基层文化资源供需错位的问题。今年4月,象山县“幸福导航”家园服务平台上线运行,吸纳17家县级部门入驻,提供公益课堂、技能培训等21项服务。平台还创新“点单制”“菜单制”“预约制”服务模式,实现找宣传、找培训、找文艺,一屏可约。

截至目前,“幸福导航”平台面向象山新时代文明实践所(站)送服务65场次,完成艺术课堂、摄影讲座、送戏下乡等“点派单”10余项,惠及15万余人次,成了百姓身边的“文化管家”,架起了群众参与文明实践、共享发展成果的桥梁。

### “一双筷”写入法 法治护航显力度

2020年,宁波在全省率先推广公筷公勺普及行动,出台了“甬城公筷”行动方案和《宁波市公筷公勺使用导则》。

2022年,宁波又通过“小快灵”立法形式,出台了全国首部规范公筷使用的地方法规。

如今,使用公筷公勺蔚然成风,成为甬城餐桌上的“标配”。

宁波加大法治护航文明风尚力度,以法律法规的刚性约束,固化精神文明建设和城市治理的成果,推动形成文明新风尚。

从礼让斑马线到骑乘电动自行车佩戴头盔,从生活垃圾分类到文明养犬、守序排队……迄今,宁波已制定实施《宁波市文明行为促进条例》《宁波市志愿服务条例》《宁波市全民阅读促进条例》等17部地方法规,形成具有时代特点和宁波特色的文明法治体系,促进了全民法治意识、公德意识提升。

### “一朵云”筑底座 改进创新进活力

数字化浪潮下,精神文明创建的手段也在迭代更新。

以数字化改革为契机,宁波建设“浙里甬文明”应用平台,打造23个多跨场景应用,从群众视角推动问题整改,实现全时、全员、全域的文明创建。

文明“智治”,让社区治理有了新解

### “一本书”耕读传 服务中心有成效

宁波音王集团有一项传统,每名新员工都要研读《弟子规》,公司常态化组织背诵《弟子规》活动,“百善孝为先”的理念由此深入人心。优秀传统文化成了员工成长的指路明灯,也促进了企业的高质量发展。

文明养成,非一朝一夕之功,春风化雨,方能浸润万千心田。

用“小书本”来撬动“大文明”,宁波推动“我陪孩子读经典”全民阅读品牌进企业,已连续6年举办职工读书节,开展全市职工“同读一本书”“悦读漂流”等活动,活动受众超336万人次。

这是宁波持续深化民营企业精神文明建设的一个缩影。

立足民营经济大市实际,宁波构建“思想领企、文化兴企、服务惠企、和谐融企、典型塑企”工作体系,有效激发基层精神文明建设新活力。

文明如雨,润企无声——

三关码头(宁波)企业管理有限公司发起了“万人手艺人共富计划”,实现非遗与老字号品牌携手发展、老字号手艺人与企业传承互利,仅2024年就带动相关产品销售超7200万元。

在慈溪市劳特电器有限公司,员工以能加入企业的应急救援队为荣。他们20年如一日,参加公益应急救援,凭借对社会“有情有义”、与城市“风雨同舟”的担当,赢得全社会的尊重……

推动民营企业家精神文明和发展活力双向赋能,让每家企业都成为一面文明的旗帜,每名员工都成为一颗文明的种子,为高质量发展注入新动能。

以“七连冠”为新起点,宁波将瞄准建设高水平全国文明城市的目标,持续在常态长效、改革创新上下功夫见实效,为全国精神文明建设高质量发展贡献“宁波力量”。



打造“共享花园”扮靓社区角落



(本版图片由宁波市委宣传部提供)



宁波打造“最美上学路”